



省十四届人大三次会议开幕

黄坤明林克庆等在主席台就座 王伟中作政府工作报告 黄楚平主持大会

新快报讯 2025年1月15日上午,广东省第十四届人民代表大会第三次会议在广州白云国际会议中心世纪大会堂开幕。

开幕大会由大会主席团常务主席、执行主席黄楚平主持。省长王伟中向大会作政府工作报告。

大会主席团常务主席、执行主席孟凡利、冯忠华、黄宁生、叶贞琴、张硕辅、肖亚非、刘雅红、谭玲、吕业升、许红在主席台执行主席席就座。

省委书记黄坤明,省政协主席林克庆,全国人大华侨委员会副主任委员李玉妹,全国政协港澳台侨委员会副主任王荣,老同志黄华华、朱小丹、张帼英、欧广源、黄龙云,省委、省政府、省政协领导同志张虎、郭永航、袁吉洁、张国智,张少康、刘红兵、王胜、陈良贤,许瑞生、邓海光、袁宝成、王学成、黄武、李心、温国辉、郑轲、郑振涛,驻粤部队领导同志马玉平、宋兵,省法院、省检察院领导同志张海波、冯键,我省选出的十四届全国人大代表吕世明、宋哲、朱孔军,广州、深圳市负责同志孙志洋、覃伟中、王衍诗、戴运龙、李贻伟,以及大会主席团其他成员出席大会并在主席台就座。

出席政协第十三届广东省委员会第三次会议的委员及列席人员列席开幕会。

大会还邀请各国驻广州总领事馆官员及香港特区政府驻粤办官员旁听开幕会。

王伟中在报告中回顾了过去一年的工作。他说,2024年是中华人民共和国成立75周年,是广东改革发展历程上具有重要意义的一年。习近平总书记亲临澳门视察并出席庆祝澳门回归祖国25周年系列活动,亲临广东视察横琴粤澳深度合作区,发表一系列重要讲话、作出一系列重要指示,为横琴合作区、粤港澳大湾区建设和广东发展进一步指明前进



■1月15日,广东省十四届人大三次会议在广州开幕。

新快报记者 李小萌/摄

方向,注入强大动力。这一年,习近平总书记向深中通道建成开通、中山大学建校100周年、黄埔军校建校100周年、“梦想”号大洋钻探船建成入列、“读懂中国”国际会议(广州)、从都国际论坛致贺信,全省人民深受鼓舞、倍感振奋。我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示精神,坚决贯彻党中央决策部署,认真落实国务院工作要求,在省委正确领导下,在省人大及其常委会、省政协监督支持下,扎实落实省委“1310”具体部署,以走在前列的昂扬姿态,奋力推动中国式现代化的广东实践迈出新的坚实步伐。

王伟中说,这一年,面对外部压力加

大、内部困难增多的复杂严峻形势,我们迎难而上、顶压前行,坚定扛起经济大省挑大梁的责任担当,全力推动经济运行总体平稳、稳中有进。预计全省地区生产总值迈上14万亿元新台阶、连续36年居全国首位。进出口总额突破9万亿元,增长9.8%,总量连续39年居全国首位,贡献了全国38.7%的贸易增量。规模以上工业增加值增长4.2%,规模以上工业企业约7.4万家。地方一般公共预算收入1.35万亿元,连续34年居全国首位。旅游总收入突破万亿元,海洋生产总值突破2万亿元。经营主体净增98万户、突破1900万户,其中企业超830万户,总量均居全国第一。城镇调查失业率平均为5%,城镇新增就业超143万人、超额完成国家下达的110万人年度

任务。

王伟中说,这一年,面对高质量发展爬坡过坎的重大关口,我们保持定力、优化结构,凝心聚力推动产业科技互促双强,打造发展新质生产力的重要阵地。预计全省研发经费支出约5100亿元、研发投入强度3.6%左右,高新技术企业约7.7万家,区域创新能力连续8年全国第一。先进制造业、高技术制造业增加值占规模以上工业比重分别提高到56.7%、31.6%,新能源汽车产量增长43%、占全国1/4,工业机器人产量增长31.2%、占全国44%,智能手机产量增长12.5%、占全国超4成,集成电路产量增长21%、占全国18%。工业投资超1.5万亿元、增长6.7%,技改投资增长11.5%、连续24个月保持两位数增长。

(下转05版)

黄坤明参加省十四届人大三次会议广州代表团审议 坚定信心 攻坚克难 奋发有为 推动综合实力和城市功能全方位跃升

新快报讯 1月15日下午,省人大代表、省委书记黄坤明参加他所在的省十四届人大三次会议广州代表团全体会议,与代表们一起审议省政府工作报告,强调广州要牢记习近平总书记的关怀厚爱,深入学习贯彻总书记对广东、广州系列重要讲话和重要指示精神,紧扣实现老城市新活力和“四个出新出彩”,锚定全年目标任务,坚定信心、攻坚克难、奋发有为,扎实推进推进中国式现代化的广州实践,推动综合实力和城市功能实现由内到外、由量到质、由形到神的全方位跃升。

会上,郭永航、孙志洋、冯兴亚、郭昊羽、魏晓丽、周振、罗俊茯、张亮、黄山、朱意琴、翁浩洁等代表或列席人员先后发言,立足工作岗位和所在行业领域,结合审议王伟中同志代表省政府所作的工作报告,围绕加快汽车产业转型升级、深化城市精细化治理、高质量办好十五运会、推动核心装备自主可控、提升国有资本运营质效、以供给侧结构性改革增创消费需求、加强涉外法律服务、纵深推进“百县千镇万村高质量发展工程”实施、促进粤港澳青少年交流等主题,谈认识说成效,分享履职收获,交流工作体会。大家一致表示政府工作报告总结的成绩

令人振奋鼓舞,提出的目标任务催人奋进,要在新的一年以饱满热情和十足干劲投入到各项工作,用更加扎实的履职成效和工作业绩为广东、广州现代化建设添砖加瓦,并就进一步做好相关工作提出意见建议。黄坤明认真听取发言,与代表们深入交流探讨,充分肯定大家紧扣关系广东、广州高质量发展的重大课题,认真履职尽责,深入群众深入基层扎实调研,提出的意见建议富有建设性,要求省市有关部门认真研究吸纳,做好转化运用,把各项工作做得更细更实更有成效。

黄坤明在审议时说,省政府工作报告坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实习近平总书记、党中央决策部署,深入贯彻落实总书记对广东系列重要讲话和重要指示精神,围绕落实中央经济工作会议、省委十三届六次全会暨省委经济工作会议部署,总结过去一年工作全面客观、鼓舞人心,部署新的一年工作积极进取、措施有力,充分体现了坚定不移推进高质量发展的决心韧劲和经济大省勇挑大梁的责任担当,是一个求真务实、凝心聚力的好报告,我完全赞同。

黄坤明在审议中肯定广州过去一年

围绕落实习近平总书记赋予的使命任务,按照省委、省政府部署要求,迎难而上、踔厉奋发,推动各项事业发展迈出坚实步伐。他指出,今年是“十四五”规划收官之年,也是《南沙方案》第一阶段目标和“百县千镇万村高质量发展工程”三年初见成效的检验之年,做好广州工作使命光荣、责任重大。要保持战略定力,拿出排头兵、领头羊、火车头的干劲冲劲,持续激发老城市新活力,加快实现蓄势蓄能后的出新出彩,不断夯实现代化建设的实力。要在扛起经济大市挑大梁的责任上有新担当,坚持问题导向、目标导向,全面梳理分析各项经济指标,聚焦补短板强弱项,有针对性地采取措施,进一步稳投资、促消费、扩外贸,全力稳住基本盘;紧密对接用好国家一揽子增量政策及省配套政策,加力推进“两新”“两重”等工作,紧盯新一轮科技革命和产业变革趋势以及群众消费新特点、新热点、新要求,因地制宜开发挖掘更多增长点、增长极、增长带。要在加快建设现代化产业体系上有新突破,统筹好一二三产业发展,坚持向科技要生产力,以质量提升、品牌塑造、企业培育推动传统产业从成行成市向成名成品升级,集中资源力量推动新兴产业从星星之火向星

火燎原放大,努力在新一轮发展周期中赢得先机、赢得主动。要在提升城市功能品质上有新气象,坚持走成片开发、区域统筹更新路子,加快推进城中村改造;用好中央支持政策,紧抓不放、全面发力做强南沙这个重要增长极;持续用力推进城乡区域协调发展,精心打造环南昆山—罗浮山镇村高质量发展引领区;借力举办十五运会和残特奥会重大机遇,全面提升城市软硬实力,努力走出一条超大城市内涵式高质量发展的新路。要在统筹发展和安全上有新作为,全面深入做好安全生产和防灾减灾各项工作,坚持抓在日常,强化综合施策,广泛发动群众,细之又细、慎之又慎防范化解重点领域风险,抓好抓实春节前后的安全生产和社会稳定工作,切实守护好人民群众生命财产安全。要坚持用改革精神和严的标准管党治党,树立重实绩、重实干、重担当的鲜明导向,引导广大党员干部解放思想、守正创新,敢闯敢试,苦干实干,进一步汇聚全市上下的智慧力量,形成蓬蓬勃勃干现代化的升腾景象。

省人大代表,省委常委、组织部部长冯忠华参加审议。

(徐林 骆骁骅 岳宗)